

同筑平安建设之路 共谱幸福和谐乐章

——嘉鱼县创建“全国平安建设先进县”工作纪实

□记者 叶和平 通讯员 张明松 李文艺 摄影 熊峰 刘俊 延山



日前,记者从嘉鱼县政法委获悉,该县被授予“全国平安建设县”。这是继2009年被授予“全国平安县”后,该县再次获得此项荣誉。嘉鱼也成为咸宁市唯一两度获此殊荣的县。这是嘉鱼为做好社会综合治理,化解各种社会矛盾纠纷,不断满足人民群众日益增长的安全感需求所做的努力,也是建设和谐平安嘉鱼,提升人民幸福指数,同筑平安建设之路,共谱幸福和谐乐章的真实写照。

全民参与,激发平安建设活力

近年来,嘉鱼县始终坚持以人为本,服务为先的理念,始终把建设和谐平安嘉鱼、提升人民幸福指数作为平安创建的首要工作突出来抓,有效维护了社会平安和谐。县委书记熊征宇亲自主持召开了深化嘉鱼平安建设动员大会,成立了以县委副书记、县长、县综治委主任余珂为指挥长,以县委副书记李国光、县委常委、常务副县长熊武华、县委常委、政法委书记朱从钦为副指挥长的“深化平安嘉鱼建设指挥部”;出台了《关于深化平安嘉鱼建设的意见》;各镇、各单位成立了相应平安建设指挥部;县综治委制定了《平安嘉鱼建设行动方案》,各镇层层开展宣传动员,发动群众参与。从

持续开展平安创建、坚持排查整治突出治安问题等十个方面明确了主要措施和责任分工。并在县电视台开辟了专栏,及时报道创建活动情况;组织开展了“平安嘉鱼”宣传月活动,动员全县广大干部群众积极参与。投资5万元,在县城南门树立平安嘉鱼大型宣传牌,刷写永久性标语2000余条,其中每个自然村3条以上,营造了人人想平安、人人创平安、人为“平安嘉鱼”创建做贡献的浓厚氛围。

充分利用农民文化学校、职工文化学校、社区文化娱乐中心、家长学校和校外辅导站、普法知识宣传等,搭建教育平台,加强了对公民和学生的法制教育和

思想道德教育,不断增强其知法、懂法、守法自觉性。同时,在全县大力开展了平安进校园、进社区、进机关、进企业、进乡村“五进”活动,为群众参创提供了强大的精神动力和文化支撑。发动全社会广泛参与平安镇、平安村(社区)、平安家庭、平安单位、平安校园、平安路段等创建活动,认真落实群防群治、自保自安、警巡警控三大方略。在城镇社区和广大农村落实网格化管理,深入推进“十户联防”,实行“一呼九应”,构建立体化的防控体系。一些义工和团体自发组成治安志愿者,参加“110”行动,协助交巡警维持社会治安,抓获犯罪分子。四年来,广大群众为公安机关提供违法犯罪线索269条,扭送违法犯罪分子37人。截至目前,全县已有6名同志被评为见义勇为市民。

健全网络,构建平安建设体系

健全网络,着眼建立全天候控制、全方位覆盖的社会化治安防范体系。为平安嘉鱼建设奏响和谐乐章。

织牢“治安防控网”保稳定。在城区,有两支60人的巡警队,由公安局巡警大队、交警大队联合开展昼夜巡逻,与城区两个派出所组成5分钟内防控圈;其他各镇也都组建了治安联防队,在镇区各交通路口、穿镇公路等要道开展治安巡逻。在社区、农村,有社会事务协理员、中心户长、楼栋治安员在报信、劝和、巡逻。在各企事业单位,有109支护厂队、护校队等各类安保队“看家护院”。在县级层面,将多个部门的社会管理服务职能整合到一起,构建融社会矛盾纠纷调处、特殊人群管理服务、市民服务、技防监控、法律援助、信访接待、应急处突指挥、社情民意反映等10多项职能于一体的“县网格化管理办公室”、“县维稳中心”、“县信访接待中心”等多个平台。在乡镇层面,整合综治办、派出所、司法所、法庭、信访等部门的力量,建立“社会管理服务中心”,实施问题联处、社会联

管、工作联动、矛盾联调、治安联防、平安联创。村(社区)层面,全面建立“社会管理服务工作站”,推进配套建设,每个村配1名综治主任、每个自然湾选一名中心户长、每个社区设一个警务室、配备2-3名民警,每个楼栋选一名门栋治安员,每个网格配一名社会事务协理员,深入推进群防群治建设。全县共选配村(社区)综治主任88名,中心户长338名,社会事务协理员171名。县综治办还与移动、电信公司携手,积极推进“十户联防”,提高群众自我防范效能,并先后开展了“护校安园”、“打黑除恶”、“打非治违”、“摩托车整治”等专项行动,2009年至2013年,共打掉黑恶团伙10余个。

织牢“矛盾调处网”解民忧。全县大力加强矛盾纠纷排查,将隐患苗头消除在萌芽之中,构建起“四级”(县级-镇级-村级-社会事务协理员)稳控网络。还经常开展县委书记、镇委书记大接访活动,引导群众合理表达诉求。并聘请639个治安中心户长、175名社会事务协理员,进一步畅通群众诉求渠道,多方化

解矛盾纠纷。同时,县四大家领导还包保化解信访积案活动,已妥善化解12件“骨头案”、“钉子案”和“三跨三分离”信访积案。

织牢“管理体系网”强基础。为推进社会管理创新,该县抓好网格化管理和特殊人员的服务管理。自去年4月份开始,在鱼岳镇率先开展网格化管理,按照动态调整的原则,目前全县共划分为175个网格,按“一格一员”的要求配齐配强了社会事务协理员,严格按照权随责走、钱随事转的原则,每年筹资550余万元用于保障群防群治和网格化管理工作经费。要求他们当“四员”、联“百家”,定期开展入户调查、建立民情日志。同时,不断加强对流动人口、刑释解教人员、闲散青少年、流浪未成年人、吸毒和服刑人员未成年子女的教育和管理工作,从2009年—2012年共集中收治了287名易肇事、肇祸精神病人,救助流浪未成年人32名,收养、寄养25名流浪儿童。在实践工作中,该县还摸索出“嘉鱼稳控二十法”,对法轮功顽固份子、吸毒者等各类特殊人员分门别类落实稳控措施,分别采取“依法打击稳控”、“平安联创稳控”、“帮扶脱困稳控”等多种方式坚决稳控到位。

强化手段,扩大平安建设成果

立足县情实际,广泛开展了多种形式的平安创建活动,进一步扩大平安建设成果,保持了社会和谐稳定。

创新社会管理,加强社会治安防控体系建设,落实打防结合,预防为主的原则,县政府筹集资金300万元,实施城市安全技术防范工程。在农村,大力开展了“十户电话联防”,构建了一张遍布百姓家中的天网,实现联防到户,技防到人,切实增强了百姓的安全感和互助意识。对一些养殖户、富裕户、机动车户和个体工商户安装监控系统和红外线无线防盗报警器达95%以上,此举解决了治安管理人力“瓶颈”的难题,缓解地方

综合治理人力不足的工作压力,有效地降低案件的发生。

开展严打整治专项行动。建立了治安形势分析、研判和评估机制,有针对性地组织开展了侦破命案专项斗争、打击乡匪村霸、“两抢一盗”专项行动及打盗抢、抓逃犯专项斗争等系列战役,保持了对违法犯罪活动的高压态势。去年对在突发性非正常死亡事件中蓄意闹事牵头者李某、何某等依法予以打击。还采取“人本稳控”方式,对涉法涉诉、突发性非正常死亡事件中的受害者家属,本着“以人为本”的原则,还予以社会救助,去年上半年共救助12例。有效震慑了违

法犯罪,维护了全县治安大局的稳定。群众安全感、治安满意度得到大幅提升。

几年来,嘉鱼县委、县政府紧紧围绕群众所盼、社会所需创新社会管理,坚持寓管理于服务之中,在强化服务中提升管理效能,在优化服务中提升管理水平。全县各项案件也逐年下降,确保了重大案事件、大事不出县。

平安嘉鱼建设,建设平安嘉鱼,不仅是该县干部群众执着的追求,更赋予了嘉鱼一张更有价值与“磁力”的城市名片。平安和谐的社会环境在为群众带来美好生活的同时,也为嘉鱼这片充满生机与活力的热土带来更多的商机与希望。

如今,建设“平安嘉鱼、和谐嘉鱼”的时代强音,正在南嘉大地上响彻、延伸……



观摩十户联防



检查交通设施



铲除事故隐患



普及安全教育



组织治安巡逻